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POSUDEK VEDOUCÍHO DIPLOMOVÉ PRÁCE 
 

JIZBA, Ondřej (2019): Diferenciace cen bytů v Česku 2001–2017. Univerzita Karlova, Přírodovědecká 

fakulta, katedra sociální geografie a regionálního rozvoje, Praha. 82 stran. Vedoucí diplomové 

práce Doc. RNDr. Martin Ouředníček, Ph.D. 

Diplomová práce Ondřeje Jizby je v poslední době již druhým textem, který se věnuje prostorové 

diferenciaci cen bydlení. Po práci Michala Wagnera obhájené před dvěma lety a zaměřené na hlavní 

město Prahu, přináší Jizba ucelený přehled o regionální diferenciaci cen bytů na úrovni okresů 

v celém Česku. Je překvapivé, že tak atraktivní a jádrové téma je hodnoceno v geografické literatuře 

velmi zřídka. Považuji proto výsledky diplomové práce za potřebné. Práce přináší některé nové 

poznatky týkající se i vývoje cen bytů v letech 2001–2017. 

Práce má dva cíle: popsat a vysvětlit prostorovou diferenciaci cen bytů v Česku a její vývoj a posoudit 

autorem vybrané faktory, které ceny bytů ovlivňují. Úvod obsahuje i dílčí výzkumné otázky, které 

rozvádějí výše stanovené cíle a stručný popis struktury práce. 

Teoretická východiska práce jsou shrnuta na 11 stranách a obsahují některá témata přímo 

nesouvisející s hlavními cíli práce, když jsou prezentovány zejména ekonomické a sociologické teorie. 

Také v seznamu literatury je překvapivě malé množství geografických titulů. Hlavní oporou pro 

teoretické a metodické zasazení práce se jeví práce členů oddělení Sociologického ústavu 

Socioekonomie bydlení, které je možno považovat za stěžejní pracoviště věnující se tématu. Přesto 

alespoň několik novějších prací z geografického prostředí by pomohlo zejména při interpretaci 

regionální diferenciace cen bydlení. 

Třetí kapitola nabízí širší kontext vývoje bytového fondu a bytové politiky Česka. Na konec této krátké 

kapitoly by bylo vhodné zařadit určité shrnutí a vyjasnit, jak hlavní poznatky z této rešeršní části 

mohou přispět ke zodpovězení cílů práce. To by mohl autor také při obhajobě zodpovědět. 

Metodika práce je relativně jednoduchá. Postupy kvantitativní analýzy i přehled o zdrojích dat jsou 

dobře popsány v kapitole 4. Určitým otazníkem je apriori vybraný soubor faktorů potenciálně 

ovlivňujících regionální diferenciaci cen bytů – průměrný plat, migrace a hustota zalidnění. Zde by 

bylo vhodné uvést, jak autor při výběru těchto faktorů uvažoval a které faktory z hodnocení například 

po úvaze vyloučil. 

Jádrem diplomové práce je pátá kapitola zaměřená na regionální diferenciaci cen bytů v Česku na 

úrovni okresů. Již první kartogramy ukazují zcela výjimečnou dynamiku tohoto jevu a překvapivě také 

spíše vyrovnávání regionálních rozdílů existujících mezi Prahou a regionálními centry v roce 2001. 

Vývoj dobře popisuje typologie zobrazená na mapě 5.12, která dokumentuje opět spíše vyrovnávání 

nebo snižování regionální diferenciace. 

Kapitola 5.2 hodnotí vliv tří vybraných faktorů na ceny bytů. V úvodu mělo být podle mého názorů 

více diskutován výběr těchto faktorů, možná i vysvětlit, jak se liší vysvětlující faktory na různých 

úrovních geografického měřítka – na úrovni států, regionů, okresů nebo uvnitř měst. V případě platů 

je například otázkou, jak souvisí plat ve firmách lokalizovaných v území s platem rezidentů 

poptávajících zde bydlení. Zejména v suburbánních oblastech s velkou prostorovou neshodou místa 

bydliště a pracoviště může mít tento faktor velkou váhu. To autor přiznává například dále v textu u 

hodnocení migračních ukazatelů. Zároveň je zde škoda, že autor nezískal údaje o mzdách také před 
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rokem 2014, což limituje výsledky korelačních analýz. Dále autor prověřuje typické geografické 

faktory jako migrační saldo nebo hustotu zalidnění. 

Rozsah diplomové práce je relativně malý, s prostorem pro rozšíření v rešeršní i empirické části 

práce. V tomto ohledu se nabízelo například využití případové studie vybraného okresu nebo kraje 

s hlubším pohledem na regionální diferenciaci uvnitř těchto území a možná i s využitím dalších 

explanatorních ukazatelů specifických pro daný region. Výše platu a hustota zalidnění by mohly být 

rozšířeny například o další atraktivity rezidenční funkce na podrobnější úrovni sledování, ale i se 

zohledněním specifik bytového trhu a rozmanitých obecních bytových politik v daném regionu. 

Z formálního hlediska je práce na velmi dobré úrovni, stylistická úroveň je velmi dobrá s malým 

množstvím chyb nebo stylistických neobratností, jazyk je však úsporný a interpretační dovednosti 

místy slabší. Úspornost je znát i z kartografického provedení map, které se vyznačují minimalistickým 

stylem na hranici únosnosti pro absolventa geografie. Práce tak působí místy trochu odbytě, což příliš 

nekoresponduje s relativně hlubokým zájmem studenta o problematiku a kvalitním přístupem při 

zpracování diplomové práce. 

Celkově považuji výběr tématu, metodický přístup i některé dosažené výsledky práce za velmi dobré. 

Za slabší považuji teoretické zarámování a také nevyužití možnosti případové studie nebo hlubšího 

pohledu na regionální diferenciaci v konkrétním území se zohledněním kauzálních závislostí a znalostí 

místního kontextu v oblasti trhu s bydlením a bytových politik. 

Diplomovou práci Ondřeje Jizby doporučuji k obhajobě. 

 

Otázka k obhajobě: 

Jaký vliv má současná bytová politika regionů nebo obcí na regionální diferenciaci cen bydlení? Měla 
specifická rozhodnutí v oblasti privatizace, regulace nebo podpory bydlení specifických skupin 
obyvatel dopady na regionální diferenciaci vývoje cen bydlení? Jaký vliv mají další regionální a lokální 
politiky například v oblasti vybavenosti technickou, sociální a dopravní infrastrukturou na ceny 
bydlení? 

 

 

 

 

 

V Praze 15. srpna 2019  Doc. RNDr. Martin Ouředníček, Ph.D. 
 vedoucí diplomové práce 


